

心似一朶妙蓮花

木如

蓮花怎樣說是個衆生的心呢？
一、花含蓮蓄——法相唯識宗說：我們衆生



一、蓮花佛國

——基隆蓮法寺落成典禮講稿——

子，真是在污泥而不染了。

在基隆海港的基地上，又建築起一座雅緻精美中西合璧的蓮法寺來，煞是輝煌燦爛。今天爲該寺舉行落成典禮的一日，供佛奉僧，禮儀誦經，聚僧俗於一堂，納雅素而同賞。並蒙本市佛會理事長文印和尙約我來和各位演講，結個法緣。我本人很覺興奮，深盼人各覺悟自心，反邪歸正，漸漸的把這很小的一座蓮法寺擴充轉變而爲一個清淨純潔的蓮花佛國，容納些正信的學佛人士來發榮其本有的覺悟性之蓮花。

二、蓮即是法

有人說：爲什麼要叫做蓮法寺？不免有點欠通。粗看來，蓮法的兩個字是不很有聯繫性；然而拿佛法的釋名的六離合釋說來，却也不是不可通的。蓮和法離開來是兩個名詞，合攏來是一個法體。蓮是一種植物，生長在六月的湖水當中，根下長藕，莖上生葉，並穿出蓮花來。法是萬物的總稱，具有任持自性軌生他解的含義。蓮是萬法之一，也具有法的含義，一方面，他是泥水中的植物。一方面，他能任着他自己的這一種植物性而能使人辨別得出他是一朵蓮花，就因爲他具有這兩個條件，所以說蓮即是法。這是六離合釋中的持業釋。

三、蓮花幽趣

植物本有天然的美麗性，嫩綠可愛。你看：陶淵明愛菊，林和靖愛梅，孟浩然踏雪尋梅，敦頤愛蓮；這都是花木別有一種幽趣，他能啓發人的心性，開拓人的胸懷，移人的稟格和精神寄托到富有詩意和藝術的至高境界上去，纔能吸引高人雅士的不能忘懷於他的啊。文人戀慕了他，就能擺脫俗塵，不被社會惡習所薰陶，煙花酒館無他分，而能清潔其身伸張正義的。在花之中，尤其是蓮花的品格更爲俊傑，學者所以他叫做君子。

蓮花在佛教尤有特殊意義。不論那一尊佛都坐在蓮花臺上，固然蓮花最清淨的物品宜乎供佛所住，但也表示着佛是世間最清淨而尊貴的人品呀！我們學佛的人，對於這蓮花的佛座就必需心嚮往之。十六觀經中的蓮花寶座觀，就是佛啟示我們，教我們要以蓮花爲所生處和住處。怎樣才能生住到蓮花中去呢？這不但是詩人怡情適性的景況，勢必要起深刻觀想的修持，意識和蓮花打成一片，似膠漆粘縛着而不能割開，如此全副精神貫澈到蓮花上去，他日臨命終時，就不會被邪妄的雜念所乘入，自然而然的那蓮花要爲其依託處的。

佛國的蓮花格外具足幽趣性，不僅像人世間的蓮花開得肥大而像對人陪笑臉的神情，他是別具清高的品格，亭亭直立，葉大如傘，花朵好比車輪，色有青黃赤白的殊異，光亦如之。人間蓮花祇有顏色，那有光明呢？十六觀經中的樹池花座，描寫得淋漓盡致，雖神仙境界恐亦不能比擬。小本彌陀經用微妙香潔四字來形容他，——蓮池疏鈔曾作詳解——也就够形容西方蓮花的幽趣了。修蓮花觀者請詳大小本彌陀經。

四、心如蓮花

蓮華在佛法中嘗把他比喻到妙法上去的。妙法大概不出一個心字的範圍。比方：最單純的肉團心也似乎一小朵蓮花。蓮花又是皎然潔白的物品，這便好像良知良能的靈性。瑜伽施食集云：『菩薩思惟有情身，各具覺悟之蓮花』，這便證明了衆生的蓮花性的心體上是有聰敏覺悟性的。再者，佛法最高至上一乘圓教法中，主張即心是佛；天臺所謂吾人當下一念介爾之心，具足三千性相；境實不二，生佛平等，這種最上乘的妙法也需用蓮花來譬喻他的，所以叫做妙法蓮花。

二、花含蓮蓄——法相宗多從有漏的凡夫心上來說法，法性宗就偏重於無漏的聖人心上來說法，這花蓮同時的理論，現在要拿法性宗來說明他了。花可比譬衆生心；蓮可喻如佛心。生佛的二心怎可同時而有呢？起信論說，生滅與不生滅和合非一，非異名爲阿黎耶識。楞伽經云，阿黎耶識名如來藏而與無明七識共俱，如大海波常不斷絕。攝大乘論說，聞熏習寄在賴耶識中，與彼和合俱轉，猶如水乳。這都是花蓮同時生佛平等的理論。

法性宗中天臺家格外說得透澈。他就在衆生心上直顯性體；華嚴家也說心體大包法界，無餘。天臺怎樣說呢？凡夫的一念心體上，完全具足天、人、修羅、畜生、地獄、餓鬼、聲聞、緣覺、菩薩、佛的十法界，十界互具十界成爲百界，每界具十如是，因此成爲百界千如。現在再舉出佛界十如是中的前幾條來一說吧：如是因：佛是由於本真的靈明覺照的種子而發生出來的。如是緣：佛是由於多生培植禪慧親近知識的助緣才能成就的。如是果：佛由具足因和緣的兩種條件，便能獲得了三死永亡的二殊勝果。如是報：由得勝果，便能得到常樂我淨的大自在的報應了。佛具十如是，例比其餘九界也是如此。天臺家的妙法，妙在那裡？妙在凡夫心諸佛心不增不減。妙在當下生心即是佛心。妙在善法不滅惡法不生，善惡同一心性，所以說諸佛不斷性惡。換句話說：妙在那裡？妙在花蓮同時，花是權乘，蓮是實教；花中含蓮，蓮上有花；權中有實，實上是權，就因這花蓮同時的權實平等，所以說是妙法蓮花。

三、花落蓮成——在理性上生佛是平等的，可以說是花蓮同時；在事相上，凡夫還是凡夫，聖人到底是聖人，否則的話，我們具縛的凡夫，自命爲無漏的聖者，不是犯了大妄語戒嗎？事相上既有差別，這便要談到花落蓮成——即是聖凡迥異——的理論了。荷花一瓣一瓣的掉下地去，那花中挺挺矗立的一株蓮蓬才能高高獨展的直升

上去哩！我們衆生心上的妄染要一點一點的洗滌完了，那圓光炯炯的潔淨佛心才能灼照大千世界。不過在未成佛以前，還有許多的階級，甚至要經過人、天、聲聞、緣覺、菩薩的歷程，才能抵達於佛的地位。在這許多的歷程中，都可以前位叫因花，後位叫果蓮，如人爲因，天爲果，人天爲因，二乘便是果，由此可知五乘法中都有花落蓮成的意味。要在究竟立場上來說，當然要指四十一品的無明因花斷盡了所證得的妙覺蓮果了。要想達到花落蓮成的目的，就要修因，修因而後能證果。究竟怎樣修因證果呢？

五、修蓮花行

法華經中將三乘比喩三車，這是從運載和濟渡的功用上而分出他地淺深的程度的。因爲羊車只能運載一兩個人抵達到目的地。鹿車的功用較勝，他能濟渡較多的人。大白牛車力量很强，他能裝運極多數的人。因而把羊車比聲聞的自利；鹿車比緣覺的自利而兼能利人；大白牛車，則比菩薩的廣利。一切衆生了現在我重用一個比喻來顯果位的不同，不從濟渡功用上來區別其程度。蓮花有小型中型大型的，小型的蓮花好比人天乘，中型的好比二乘，大型的好比佛菩薩乘。我們如能修五戒十善法就能不墮三惡道，造成人天乘的小型蓮果；如能深觀因緣生法，就能斷除有漏六度四攝，就能殄滅枯木死灰的二乘的因花證得菩薩乘大型蓮果的。

其實呢：五戒十善法，觀因緣法，六度四攝

二十年前，決心修淨土，發往生安養願，獻詩供養
策勉。今衰鬢已斑，而淨業不進，因錄其詩以誌過。

●方 倫 ●

釋迦垂教空虛言，萬劫難聞方便門，舌本却纏持佛號，蓮池倏已長靈根，操心應懷三塗近，殘喘能知幾日存，報體不堪支衆苦，縱橫涕淚喚慈尊。
娑婆堪忍劇堪哀，好對家烟禮儀來，澄盡思潮期作鏡，拋殘影事任成灰，三經諱說西方國，十念能登勝品臺，採取臨終彈指頃，心花眼界一時開。
始勤終懈最須妨，萬德洪名死未忘，肯向人天求欲樂，但憑心口作資糧，應施勒馬懸崖智，莫到亡羊歧路鄉，魄骨如山孽如海，霎時全現法王光。
無量光明攝有情，黃金爲棟玉爲檻，妙花堪作清晨供，樂土從無惡道名，七寶行林聞鳥語，一池德水長蓮英，憑君莫問家何處，過此西方十萬程。

法，都可叫做蓮花行。因爲這些法都是清淨的蓮花，以不染爲義，戒善等都是無染的，所以都可說是修蓮花行。要談到究竟的蓮花行，只惟有純修一佛乘法，如天臺家之三諦圓融觀，楞嚴經的堅固大定等，纔能免其煮飯蒸砂之嘲謔。還有修蓮花觀者，即如密宗淨土宗的修法，也可叫做修蓮花行。他如裝魔作怪，用一種有所得心而作修行，都不是清淨的蓮花行。甚至貳道謀財，面上修道，心理上還在名位權利上用功夫，那就更加不值一笑了。

六、說蓮花法

修蓮行是自利，說蓮花法是利他，他二利的分頭併晉，是不能完成佛法的。所謂自未得渡先渡人者是菩薩發心。怎樣叫做說蓮花法？蓮花儘管生長在濁土中，却能不被其沾染，而能潔白鮮潔的。我們學佛的人，身居在名纏利鎖的塵寰中，要好自爲之的善爲說法；要跟馬鳴菩薩學，他造起信論的因緣總相，是爲衆生離苦得樂，並不求個自己的名利恭敬。如是要想博得自己的榮譽和利祿來替人說法，那便是有染污心的說法，也就不是說蓮花法了。

說那清淨性的蓮花法也需要有純潔的態度。要以大悲心爲出發點，因爲衆生苦，所以我要說法來救他。純粹出於這種心，別無其他用意。就因為如此，就要學柳下惠的女人坐懷不亂；否則，能說不能行，反給人的口食，所謂說到一丈，不如行到一尺。又要學柳下惠的「聖之和者」，儘管袒裼裸裎在他的旁邊，他還是油然自樂的和他攀談大道，並不會到那裸體或破衣者是會污染他的。菩薩若是遺棄苦惱的衆生，那就不像清淨性的蓮花，却又缺乏了大悲性的覺悟心。說些什麼蓮花法呢？說戒善，說因緣，說六度，說四攝。這都是些清淨性的蓮花法。要是最究竟的說法，就要學釋迦牟尼，他說了四十九年的法，最後會權歸實，融三爲一，暢顯生佛平等是妙法蓮花。

這蓮花法，過去諸佛已說，現在諸佛今說，未來諸佛當說，我等佛子也應該學了說說。四十一年十月一日